

# 吕梁市人民政府办公室文件

吕政办发〔2020〕43号

## 吕梁市人民政府办公室 关于大力推进新一轮退耕还林还草工作的 实施 意 见

各县（市、区）人民政府，市直有关单位：

为贯彻落实习近平总书记在黄河流域生态保护和高质量发展座谈会上的重要讲话精神和中共中央、国务院《关于打赢脱贫攻坚战三年行动的指导意见》以及国家财政部、国家发改委等八部委《关于扩大新一轮退耕还林还草规模的通知》（财农〔2015〕258号）要求，结合我市实际，科学谋划山水林田湖草综合治理，创新新一轮退耕还林还草工程模式，充分发挥工程整体效益，大力推进全市新一轮退耕还林还草工作，现提出如下实施意见。



## 一、重要意义

实施新一轮退耕还林还草，是党中央、国务院从全民族永续发展的战略高度作出的重大决策，是建设生态文明和美丽中国的重要战略举措，是遏制水土流失、减少风沙危害、改善生态环境的正确抉择，是促进农民脱贫致富和全面建成小康社会的有力抓手。省委、省政府将退耕还林还草作为“一个战场打赢两场战役”的重要举措。大力推进新一轮退耕还林还草工作，对全市实现绿色发展和高质量发展，决胜完胜脱贫攻坚具有重大现实意义和深远历史意义。

## 二、总体要求

### （一）基本原则。

1. 坚持政府主导和农民自愿相结合。各县（市、区）政府要加强政策引导和技术服务支持，严格落实补助政策，充分尊重农民退耕还林还草意愿，切忌搞“强推强退”。

2. 坚持整体推进和分步实施相结合。围绕总体目标任务，分步下达年度退耕土地核减指标和建设任务，把握节奏、注重时效，确保年内建设任务落地，及时兑现补助资金。

3. 坚持生态治理和脱贫攻坚相结合。在坚持适地适树改善生态的原则下，按照“全流域治理”的要求，退耕还林还草任务向贫困地区倾斜，优先安排建档立卡的贫困户，优先发展干鲜果，文冠果、欧李、连翘等油用、药用等经济价值较高的树种草种，为贫困群众提供持续稳定的增收渠道。



扫描全能王 创建

## (二) 实施范围。

抢抓国家进一步扩大新一轮退耕还林还草规模和加大对贫困地区新一轮退耕还林还草支持力度的政策机遇，重点向沿黄河贫困地区安排新一轮退耕还林还草任务，在确保省级耕地保有量和基本农田保护任务前提下，将 25 度以上坡耕地、重要水源地 15 - 25 度坡耕地、陡坡梯田、严重污染耕地、移民搬迁撂荒耕地纳入新一轮退耕还林还草工程范围，对符合退耕政策的贫困村、贫困户实现全覆盖。按照推动黄河流域高质量发展、保护黄河流域生态安全的要求，将沿黄河流域 25 度以上坡耕地或陡坡梯田且未享受过退耕还林补助政策的现有低效林和退化林的红枣林地纳入退耕还林还草试点范围。

## (三) 补助政策。

中央财政对新一轮退耕还林补助资金 1600 元/亩，其中：种苗造林费 400 元/亩，退耕还林补助 1200 元/亩，分三次下达兑现，第一年每亩补助 900 元（含种苗造林费 400 元），第三年每亩补助 300 元，第五年每亩补助 400 元；中央财政对新一轮退耕还草补助 1000 元/亩，分两次下达兑现，第一年每亩补助 600 元（含种苗种草费 150 元），第三年每亩补助 400 元。

省级财政对新一轮退耕还林还草实施资金配套补助政策，贫困县种苗造林每亩配套 400 元（第二年和第三年各 200 元），非贫困县每亩配套 100 元（第三年兑付）。对退耕还林还草农户现金补助每亩配套 300 元（第二年和第四年各 150 元）。



### 三、组织实施

(一) 做好计划任务的申报和分解。按照政府负责的原则，各县(市、区)组织辖区范围内的退耕户提出申请，县级政府审核汇总报市林业和草原管理部门、发改、财政部门要对申报计划进行会审，经市人民政府同意后，于当年11月底前上报省级发改、林业、农牧、国土、财政等主管部门，争取年度计划任务。收到省级下达的年度计划任务，市发改委应会同市相关部门及时分解下达到县，做好相关工作落实。

(二) 做好年度作业设计。市林业草原管理等部门要根据下达的年度任务计划，及时指导编制年度作业设计，完成审批工作。作业设计要将工作任务详细分解到户，并将地块全部落实到国土土地利用现状图上，确保工程设计科学合规。在已完成退耕还林工程上图落界的同时，将群众有意愿且生态不稳定的未实施的25度以上坡耕地、陡坡梯田和农民有意愿实施退耕还林的整村移民、15度以上重要水源涵养地等宜退耕的地类列入“三调”数据予以调整，以便后续退耕还林工程实施。在退化、低效红枣林地实施退耕还林还草的，要做好蓄水沟建设，拦截地表径流，提高枣园生态效益和经济效益。

(三) 探索创新退耕模式。对退化红枣林地苗木密度不达技术规程最低初植密度、苗木质量较差、枣疯病严重的退化区域，由县级林业部门认定，经县级人民政府批准，可以按照相关技术规定重新设计，就地退耕还林；对退化红枣林地苗木密度达到标



扫描全能王 创建

准要求，但生长差、产量低、效益差的区域，由县级林业部门认定并报本级人民政府批准后，可以按照相关技术在原有红枣林的基础上进行林分改造，或采取乔灌结合、林下补灌、保持水土、增加盖度、提升效益、倾斜贫困县的原则，优先选取经济效益和前景较好的木本植物就地退耕还林，退耕后新增乔灌苗木均应达到退耕工程相关建设标准要求。

#### 四、政策配套

(一) 完善林木补偿政策。新一轮退耕还林工程实施后，对符合公益林界定标准的退耕还林地，分别纳入中央、地方财政森林生态效益补偿范围。对未划入公益林的，在补助期满后允许在不破坏整体生态功能的前提下，经有关部门批准依法抚育采伐；对补助期满且符合抚育间采伐条件的退耕还林地，可纳入森林抚育补贴范围。对权属明确的退耕还草地，纳入草原生态保护奖补机制。

(二) 依法确权颁证。退耕还林还草后由县级人民政府依法确权变更登记颁证，将退耕还林还草地统一纳入林地、草原资源管理。

(三) 依法进行土地流转、托管。坚持依法、自愿、有偿原则，支持采取转包、转让、互换、出租、入股、托管等形式，将已退耕还林还草地或者计划退耕还林还草地向专业大户、龙头企业、专业合作社等新型经营主体流转，发展规模经营。

(四) 大力发展林下经济。在不影响林木生长、不破坏植被



扫描全能王 创建

和不造成环境污染的前提下，支持进行科学合理经营，发展林下种养业，开展林粮、林草、林药、林菜间作套种，发展农家乐、森林生态旅游、中医药养生等相关产业，增加退耕地收入。支持经营主体采取抵押、质押、担保等形式，开展林地、草地经营权抵押贷款，加快发展林下经济。

## 五、保障措施

(一) 加强组织领导。各县(市、区)政府、各相关部门一定要将思想统一到党中央、国务院和省委、省政府对实施退耕还林还草工程的重大决策部署上来，提高政治站位，强化责任担当，在总结上一轮退耕还林还草经验的基础上，抢抓国家生态建设的重大历史机遇，主动适应新常态，以务实的作风、创新的精神，用活用好政策，释放政策的巨大红利，扎实推进新一轮退耕还林还草工作。

(二) 加强部门协作。发改部门要与林业部门加强沟通协作，及时完成年度计划任务的申报，分解下达等工作；财政部门要依据退耕还林还草计划及时拨付资金，筹措工作经费，加强资金监管；林业草原部门要做好年度作业设计的编制工作以及退耕还林还草具体实施中的技术培训与指导、档案管理等；自然资源部门要协调完成退耕还林工程实施过程中的土地指标调整和落界上图等工作，其他相关部门要根据各自职责，分工协作，密切配合，保障工程顺利推进。

(三) 加强项目监管。各相关职能部门要加强对工程建设各



扫描全能王 创建

各个环节的监督管理，要按照新一轮退耕还林还草县级全面自查验收、市级督导、省级复查的办法搞好检查验收工作。对领导重视、措施得力、组织严密、工程实施效果好、群众满意度高的各级政府及相关部门将予以表彰；对于领导重视不够、措施不力、工程建设效果差以及出现虚报冒领、克扣退耕农户补助资金或在工程建设进度、管理、资金兑现等环节出现重大失职、渎职、违纪等问题的，依纪依法追究相关负责人和当事人的责任。

(四) 加强资金管理。退耕还林还草工程建设资金实行专账核算、专款专用，任何单位和个人不得挤占、截留、挪用和克扣，严禁弄虚作假、虚报冒领补助资金。资金兑现需“先公示，后兑现”，接受社会和群众监督。



(此件公开发布)

